

# 赓续传统文化 延续历史文脉

## 江西省开展党建引领传统村落保护活动

婺源篁岭村

### 创新机制 探索保护利用新途径

江西,位于长江中下游南岸,是长江经济带的重要组成部分,古称“江右”“西江”,素有“吴头楚尾,粤户闽庭”之称。江西作为文化大省,有着丰富的文化资源、丰沛的古风古韵、丰富的遗存遗迹,而传统村落像一颗颗璀璨的明珠,散落在赣鄱大地上,它们承载着悠久的历史记忆和丰厚的文化底蕴,是中华民族的宝贵遗产。

在党建引领下,江西正确处理保护传统村落与村庄建设的关系,对有价值的古村落、传统建筑和山水风光进行保护,科学合理地开发利用,坚持“党建引领、协同用力、统筹推进、村民主体”的原则,在全国率先打造党建引领传统村落保护的样板,得到了住建部的关注和推广,为全国传统村落保护工作提供了新的思路、新的做法。

2016年9月,江西省出台全国第一部省级《传统村落保护条例》,实现了传统村落和传统建筑的保护从无法可依到有法可依的转变,九江、赣州、上饶、抚州等地均颁布实施专项地方性法规或规章。

去年,全国首例古村落保护民事公益诉讼修复执行案在抚州市金溪县执行立案。金溪县法院有关负责人表示,该案的审判,既是对两被告所作行为的否定评价,也是对广大公众人文生态资源权益遭受损

害的填补,更在于警示、教育、唤起全体社会成员人文生态资源保护意识,更好地留住历史传承,留住美丽乡村乡愁。

为加大对非法异地迁建传统建筑和盗卖构件行为的打击力度,江西省有关部门联合印发《关于转发坚决制止异地迁建传统建筑和依法打击盗卖构件行为的紧急通知》《关于在检察公益诉讼中加强协作配合依法做好城乡历史文化保护传承工作的意见》等规范性文件,在线索移送、会

商研判、信息共享、联合专项、调查取证等方面开展深入协作,充分发挥检察公益诉讼在城乡历史文化保护中的作用。

江西省还将传统村落保护情况督查列入省政府“双随机一公开”抽查事项清单,有效抑制了传统村落保护范围内的违法违规行



吉安钓源村

住建部在全国部署传统村落集中连片保护利用示范工作,抚州市、吉水县、瑞金市和黎源县接续列入示范名单,共争取中央资金3亿元。为进一步推动传统村落保护工作创新发展,省委组织部和省住建厅创新性开展党建引领传统村落保护工作,选出16个传统村落资源较为富集的县(市、区),确定为党建引领传统村落保护工作重点县,同时建立省直各相关单位与重点县点对点联系机制,落实各重点县提出的需支持事项,为全国开展传统建筑保护和活化利用、市(县)域统筹推进保护发展等提供了经验。

示范带动

探索传统村落保护经验

### 抢救修缮 守住农耕文明的“根”与“魂”

走进丰城市白土镇赵家村,11条古巷青石板铺砌,一砖一瓦,皆是岁月雕刻的痕迹,村前有“七星望月之势”小塘,南有分列东西日月两塘,其间有戏台,东有莲塘、护龙庙和古樟树,树冠广展、枝叶茂密。

近年来,赵家村争取资金200余万元用于古建筑的修缮保护,坚持微改造、精提升,以旧修旧,着力保护明清古建筑,保留了村庄肌理,保住了乡土特色,现存57栋明

清古宅均已悬挂“古宅守护信息公示牌”。

政府搭台,社会力量“唱戏”。作为“中国围屋之乡”的龙南市,保存有376座具有客家特色的围屋,修缮压力大。近年来,龙南市系统实施围屋保护修缮行动,把围屋分成五大类,鼓励围屋产权人筹资修缮,鼓励企业和乡贤等参与围屋修缮与利用,分类实行奖补,政府实行监管,完成围屋修缮30多座,并推

动活化利用,让一座座围屋焕发新的光彩。

在党建引领传统村落保护工作推动下,江西用实际行动留住了古韵乡愁。目前,全省3814处历史建筑、2万余处传统建筑实现挂牌保护,登记不可移动文物32831处。今年以来,省住建厅从城市基础设施配套费中下达3200万元,带动各级财政投入13223万元,吸引社会资金逾5.3亿元,启动修缮传统建筑3258栋。

### 保用结合 传播江西古村故事

注重地域特色,尊重文化差异,江西省通过党建引领传统村落保护工作,把挖掘原生态村居风貌和引入现代元素结合起来,创新性传承,让传统村落蕴含的民族文化融入烟火气和老百姓的日常生活,让传统村落“活起来”。

钓源村位于吉安市吉州区兴桥镇,是北宋欧阳修的宗亲后裔聚居地,有着深厚的庐陵文化底蕴。近年来,钓源村完成了新建改建民宿84栋、落地业态29个,呈现了花戏馆、陶道馆、花神咖啡馆等75个参观

节点,并正式投入运营。上半年,钓源村开展了村落美陈新春游园会、元宵打铁花游园灯会、“钓源芳菲和桦然心动的你”情人节活动、芳菲三月女神节专属体验活动、钓源古村·十里芳菲首届花朝节暨2023吉州文旅摄影大赛、家庭酷跑大会(吉州钓源站)、钓源乡村振兴交流会等活动,获得了大众的点赞关注。

乐安县通过借助戏剧、舞蹈、杂技、武术等手段,将古流坑的科举、农耕、商贸、民俗等文化共融于大型沉浸式体验演出《流芳》,以此深挖传统村

落历史文脉。自去年《流芳》开演以来,流坑古村游客数量从2015年的年均不足3万人次增至32万余人次,仅今年“五一”期间,流坑古村就接待游客6万人次。

今年8月,由中央广播电视总台江西总站、省委组织部、省委宣传部、省住建厅主办,中央广播电视总台央视网、抚州市政府、金溪县政府承办的“点亮中国村”暨寻找江西宝藏传统村落活动,在金溪县游埠古村开启了全国第一站,直播间近10万人围观。

完善体系 留住古韵乡愁

行走金溪县的古村落中,每一扇老宅的门后都藏着一段历史的痕迹,这里的房屋大多保持着原有风貌,仿佛时间在这里定格。

“这些古村落不仅是我们的根,也是我们的魂。我们不能让它们消失在我们的视线中。”这是广大金溪传统村落保护志愿者的心声。

近年来,金溪共有128个古村落被列入传统村落保护名录,留存明清古建筑11633栋,数量居全省第一、全国第一方阵,是江西省历史文化名城,被誉为“一座没有围墙的古村落博物馆”。

自2012年传统村落保护工作启动以来,江西省每年积极开展传统村落的申报、规划编制、传统建筑调查认定和挂牌保护等工作。今年3月,江西省新增70个村落被住建部公布为第六批中国传统村落。目前,江西省共有保护传统村落570个,传统建筑2万余栋,传承发展558项省级及以上非物质文化遗产,抚州市、吉水县、瑞金市和黎源县接续列入国家传统村落集中连片保护利用示范市(县),形成了内容和价值丰富、保护完整、活态传承的农耕文明遗产保护群。



吉安汉陂村



龙南杨村燕巢园



高安贤家村

(本版文图由省住建厅提供)



会义千年古榭潭



抚州流坑村